

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2017.03.007

欢迎按以下格式引用:谭春辉.人文社会科学研究的创新论与质量观及其评价机制[J].重庆大学学报(社会科学版),2017(3):63-69.

Citation Format: TAN Chunhui. Research on the innovation theory and quality conception of humanities and social science research and its evaluation mechanism[J]. Journal of Chongqing University(Social Science Edition), 2017(3):63-69.

人文社会科学研究的创新论与质量观 及其评价机制

谭春辉

(华中师范大学 信息管理学院,湖北 武汉 430079)

摘要:人文社会科学研究得以繁荣发展的精髓是创新,人文社会科学研究得以繁荣发展的动力是质量。构建人文社会科学研究评价机制,必须遵循创新第一的评价标准,确立质量第一的评价导向。文章在分析人文社会科学研究创新论与质量观的基础上,探讨了人文社会科学研究创新与质量的关系,并阐述了创新论和质量观下的人文社会科学研究评价机制的内涵,将其划分为三个维度:评价方法科学、评价程序公正、评价监督完备。

关键词:人文社会科学;创新论;质量观;评价机制

中图分类号:C34 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2017)03-0063-07

中共中央十七届六中全会通过的《关于深化文化体制改革 推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》对哲学社会科学的重要性进行了精准定位:“坚持和发展中国特色社会主义,必须大力发展战略哲学社会科学,使之更好发挥认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的重要功能。”^[1]党的十八大报告明确提出“发展哲学社会科学”,“建设哲学社会科学发展体系”。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》同样提出要“实施哲学社会科学发展工程,建设中国特色新型智库”^[2]。人文社会科学研究的大发展、大繁荣,离不开人文社会科学研究工作;人文社会科学研究工作的顺利开展和取得预期成果,则离不开相应的保障措施,其中之一就是对人文社会科学研究的评价。可喜的是,《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》对人文社会科学研究进行评价指明了方向:“建立和完善符合哲学社会科学研究特点的分类评价标准,构建以创新和质量为导向的多元评价体系”^[3]。本文将立足于这些原则性规定,探索人文社会科学研究的创新和质量及其评价机制的内涵。

一、人文社会科学研究的创新论

(一) 创新理论概述

“创新”一词目前成为政界、业界和学术界的热词之一,同时,创新也已成为一种普遍理念,成为一种时代精神。而关于什么是“创新”,则呈百家争鸣之势,管理学家、经济学家、地理学家、社会学家、历史学家、科

修回日期:2016-11-06

基金项目:国家社会科学基金一般项目“以创新和质量为导向的人文社会科学研究评价机制及其实施体系研究”(12BTQ036)

作者简介:谭春辉(1975-),男,湖南炎陵人,管理学博士,华中师范大学信息管理学院副教授,硕士研究生导师,主要从事信息管理与科学评价、电子商务诊断研究,Email:tanadan@mail.ccnu.edu.cn。

技学家等都对创新进行了研究,使“创新”逐渐从一个狭义的经济学概念扩展为一个涵义十分广泛的概念,推动着创新理论的不断发展与完善^[4]。自从美国哈佛大学教授约瑟夫·熊彼特于1912年第一次把创新引入经济领域以来,创新理论现已经历了三个发展阶段:(1)20世纪20—50年代的萌芽期,这一时期可认为是创新经济学初露端倪阶段,熊彼特以《经济发展理论》(1911)、《商业周期》(1939)和《资本主义、社会主义与民主》(1943)三部著作,在经济领域引入创新理论,并奠定了当代创新理论的基础。(2)20世纪60—90年代的成长期,这一时期是创新研究视角多元化阶段,诸多学者从经济学、管理学、哲学等不同学科视角对创新理论进行了深入探索,形成了创新哲学、创新经济学、创新管理学、技术创新学等分支理论。(3)21世纪初至今的繁荣期,这一时期是创新理论学空前发展的阶段,技术创新理论、制度创新理论、产业创新理论、国家创新体系等分支理论不断出现并日益发展^[5]。

按照熊彼特的观点,创新是指建立一种新的生产函数,即把一种新的生产要素和生产条件的“新结合”引入生产体系。在熊彼特的创新理论中,创新包括五种情况:引进新产品、引用新技术、开辟新市场、采用新材料、创立新组织^[6]。该创新理论提出了五种创新形式:产品创新、技术创新、市场创新、资源创新和组织创新,已成为创新理论的核心内容。

现代创新理论认为,创新是经济和社会价值实现的重要过程和有效方式,主要包括:科学创新、技术创新、组织创新、知识创新、文化创新、机制创新、体制创新、管理创新、观念创新等^[7]。

(二)人文社会科学研究创新的本质

人文社会科学的发展水平,是一个国家综合国力和国际竞争力的表征。人文社会科学的发展离不开创新,人文社会科学的本质要求是创新,人文社会科学的生命之源也是创新。人文社会科学发展在现代社会发展中具有重要作用:引领社会变革和社会发展方向,保证人文社会科学的咨政功能得以实现,为实现人文社会科学的育人功能提供条件^[8]。创新型国家建设是科学技术创新和人文社会科学发展创新的有机统一,为实现创新型国家建设目标,必须大力推进和不断进行人文社会科学发展创新。

实现人文社会科学发展创新的渠道是人文社会科学研究活动,人文社会科学发展首先表现为人文社会科学研究创新。作为一种精神生产活动,人文社会科学研究贵在创新。

所谓人文社会科学研究创新,是指人文社会科学研究主体能动地运用新思想、新理论、新知识、新材料、新方法、新技术,对人类社会现象、历史现象、精神现象以及人与自然的关系问题等进行的产生一定价值成果的、能够提示和预见其本质、规律和发展趋势的首创性科学探索活动,该活动既是一种首创性的理性加工过程,也是一种将理性加工成果转化为社会财富的过程。

只有大力推进和不断进行人文社会科学研究创新,才能为人文社会科学发展提供前进和发展的动力,才能加快建设具有中国特色、中国风格、中国气派的人文社会科学发展体系,才能有效提升国家文化力量,才能为中国特色社会主义建设事业提供理论支撑和智力支持。

(三)人文社会科学研究创新的多元性

人文社会科学研究创新,可以从不同的角度进行划分。

其一,从创新对象的角度,可将人文社会科学研究创新形态划分为学科体系创新、学术观点创新、科研方法创新和科研组织管理创新。

人文社会学科体系创新是指以马克思主义为指导,在结合新的时代特点和社会实践的基础上,遵循人文社会学科发展规律,深入借鉴世界各国人文社会科学研究成就,形成具有时代特点、门类齐全、优势突出、结构合理、立足国际学术前沿、适应国家经济社会发展需要的学科布局。人文社会学科体系创新要求基础学科与应用学科协同创新、新兴学科和交叉学科协同发展。

人文社会学术观点创新是指人文社会科学研究人员从当前客观实际出发,不拘泥于经验、书本和已有认识,或在继承和借鉴他人、前人研究成果基础上,在某一具体事实或个别问题方面提出新的见解或看法。人文社会学术观点创新要求做到百花齐放、百家争鸣,在不同观点和学派的碰撞、交锋、交融中,得

到经得起实践和历史检验的学术观点,逐步接近客观真理。

人文社会科学研究方法创新是指人文社会科学研究人员提出与前人不同的研究方法,并运用于自己的研究中;或者是人文社会科学研究人员从其他学科的研究方法中得到启发,并将改进后的方法运用于研究之中。人文社会科学研究方法创新要求能对研究视角、研究视域、研究路径、思维方式、概念框架、分析方法等进行个别创新或整体创新,为人文社会科学研究提供有力支持。

人文社会科学研究组织管理创新是指在人文社会科学研究中,对现有的制度安排进行改进,或者引入一种全新的制度,目的是协调创新主体间的关系、规范创新主体的行为、提高创新效率,推动新知识技术的创造、改进与扩散,促进人文社会科学研究的进展与深化,保证人文社会科学的可持续繁荣发展。人文社会科学研究组织管理创新要求对人事管理机制、科研管理机制、国际合作管理机制、财务管理机制以及后勤服务机制等诸多环节、诸多方面进行创新^[9]。

其二,从创新层次的角度看,人文社会科学研究创新形态可分为基础研究创新和应用研究创新。

人文社会科学研究创新是指对人类社会现象、历史现象、精神现象以及人与自然关系问题的基本规律进行探索,对各种人类社会现象、历史现象、精神现象以及人与自然关系问题等之间的联系进行揭示,从而创立新理论,开辟新领域,建立新法则。

人文社会科学研究创新是指结合当前或长远的社会需要,根据已有的人文社会科学研究成果而进行的有特定目标的研究活动,目标是对社会生产领域中应用新原理的可能性及其途径进行探索,从而产生新知识、新观点、新方法、新成果。

二、人文社会科学研究的质量观

(一) 质量理论概述

在现代管理中,“质量”是一个最基本最重要的概念,“管理质量”“生产质量”“产品质量”“教学质量”“研究质量”“拍摄质量”等已成为社会热点词汇。物理学、哲学、管理学等领域都有对“质量”的解读。“质量”一词最早是一个物理学单位,是度量物体在同一地点重力势能和动能的物理量。从哲学的角度看,质量是指事物发展的质和量的关系,强调的是质变与量变的关系。而管理学意义上的“质量”,则相对难以界定,从质量管理学的理论看,目前社会上还是比较认同国际标准化组织(ISO)对质量所作的定义:质量是反映实体(产品、过程或活动等)满足明确和隐含需要的能力特性总和^[10]。该定义包括三层含义:(1)产品、过程、活动等是承载质量的具体事物;(2)只要满足需求就表明质量高;(3)不同实体,质量的实质内容不一样。从管理学的角度,质量既关注过程,又关注结果;产品质量仅仅是一个部分,质量还包括实现产品质量的活动和过程;质量是满足利益相关者的需要;质量在各行各业都存在,是人类生活的普适性需要。

综合相关观点,可以归纳出以下三种代表性的质量观:(1)符合性质量观,即产品是否符合设计的要求,只要符合规格、满足要求就是质量。(2)适用性质量观,即质量就是适用性,只要提供满足用户需求的产品就是质量。(3)效益质量观,即强调产品的有效性,质量高的产品上市后给社会带来的损失小^[11]。

质量不是一个固定不变的概念,它是一个综合的概念,其内容十分丰富,是动态的、变化的、发展的,且随着社会经济和科学技术的发展,质量概念还将不断发展与深化。

(二) 人文社会科学研究质量的本质

同其他领域一样,人文社会科学研究走进了以质量为中心的时代。无论是从理论还是从实践来说,质量都成为了人文社会科学研究领域一个无法回避的问题。《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》指出:“哲学社会科学研究发展迈入立足创新、提升质量的新阶段,迫切需要不断拓展研究领域、丰富研究内容、改进研究方法,努力提高创新能力、科研质量和学术水平。”^[2]要进一步增强人文社会科学研究的战略性和前瞻性,则需要着力提升人文社会科学研究质量,不断增强人文社会科学研究可持续发展能力。

借鉴 ISO 给“质量”所做的定义,笔者认为,人文社会科学研究质量是指人文社会科学研究的成果、活动、过程、体系等特性满足科研利益相关者要求的程度。在人文社会科学研究活动中,涉及到的利益相关者

主要包括科研工作者、科研机构、学术共同体、科研管理部门、书刊出版机构、成果应用者、社会公众^[12]。这就意味着,人文社会科学研究质量的表征与度量比较复杂,需要考虑利益相关者的不同需求,同时应在不同需求中找到一个各方能接受的共同均衡点。这也意味着,人文社会科学研究质量是一个多维度、多层次的综合性概念。

人文社会科学承担着认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会等使命,因此,人文社会科学研究质量应放在一个“全面质量”的背景下来理解,把“质量”视为一个贯穿于社会主义文化大发展、大繁荣的中心术语,人文社会科学研究质量不仅仅指研究成果的优秀程度,还包括社会各界对人文社会科学的看法与感观,以及其在为实现国民经济和社会发展宏伟目标、夺取全面建设小康社会新胜利提供理论支撑和智力支持的程度。

(三)人文社会科学研究质量的多维性

人文社会科学研究质量有一个产生、形成和实现的过程,各个环节都存在着相互制约、相互依存、相互促进的关系,在这一过程中的每一个环节都直接或间接地影响到人文社会科学研究的质量。在这个过程中,人文社会科学研究呈现出多维度的质量观。

第一,人文社会科学研究质量主体的多维。研究者的能力与水平在很大程度上决定了人文社会科学研究质量,研究者也是人文社会科学研究质量的第一责任人和首要受益者。但对人文社会科学研究质量的关注,不仅仅限于研究者,政府部门、科研管理部门、学术共同体、书刊出版机构、学习者、产业界等都同样关注人文社会科学研究质量,且对人文社会科学研究有着不同的质量观^[13]。例如,各级政府部门希望人文社会科学研究能提升国家、地区的文化软实力和竞争力,有助于创新型国家、创新型区域、创新型城市的建设,这也构成了政府部门对人文社会科学研究的需求,形成政府部门以竞争性价值为取向的人文社会科学研究质量观;产业界在产学研合作中,人文社会科学也是合作的重要领域之一,希望人文社会科学研究能为其提供生产经营所需要成果,提升管理水平,提高经营利润,形成产业界以营利性价值为取向的人文社会科学研究质量观;学术共同体希望人文社会科学研究能整体提升某一学科理论的新高度、提出某一领域的观点、创设某一研究的新方向、产出研究方法的新范式等,形成学术共同体以专业性价值为取向的人文社会科学研究质量观。

第二,人文社会科学研究质量评估的多维。《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》强调,人文社会科学研究评估要“更加注重学术原创性和实际应用价值”;《教育部关于进一步改进高等学校哲学社会科学研究评价的意见》提出要“坚持价值性与科学性、民族性与国际性、继承积累和探索创新的统一,更好地发挥科研评价对繁荣发展哲学社会科学的导向、激励与诊断作用”^[14],这些指导性意见体现了多维度人文社会科学研究质量评估观念。人文社会科学研究质量评价的多维性,意味着在对人文社会科学研究进行评估时,要尽可能地少用数量语言,如发表论文的数量、出版著作的数量、发表刊物的级别等,而是要尽可能地多用质量语言,例如,使用了什么新资料、提出了什么重要问题、提出了什么新观点、填补了什么学术空白、运用了什么新方法、发现了什么重要问题、解决了什么重要问题、构建了什么新理论等。在这种质量观的导向下,才能让科研人员真正静心仔细研究问题,获得各主体所需要的研究成果。

第三,人文社会科学研究质量保障的多维。学者是人文社会科学研究的主体,学者队伍成为人文社会科学研究质量保障的主力。学者队伍为切实提高人文社会科学研究质量,需要在以下方面做好保障工作:坚持正确的政治方向、注重理论联系实际、创新研究方法、培养协作意识、遵守学术规范、加强学术道德建设^[15]。但仅靠学者的努力还远远不能保障人文社会科学研究的质量。就如《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》提出的“十二五”时期哲学社会科学研究的保障措施一样,除了“加强哲学社会科学研究队伍建设”外,还应“加强对哲学社会科学研究工作的领导、加强哲学社会科学研究体系建设、加大哲学社会科学研究经费投入”^[2],后三个要素同样是保障人文社会科学研究质量的强有力和必要的措施。

三、人文社会科学研究创新与质量的关系

对于人文社会科学研究来说,人文社会科学研究得以繁荣发展的精髓是创新,只有不断创新,人文社会

科学研究才能源源不断地被注入新鲜的血液,让人文社会科学永葆活力;人文社会科学研究得以繁荣发展的动力是质量,质量决定人文社会科学研究的命脉,决定人文社会科学研究的长久性。

人文社会科学研究创新是人文社会科学研究质量的前提条件。随着知识经济时代的到来,一方面,知识增长的速度不断加速,知识信息量倍增不可避免;另一方面,知识老化同样不断加速,知识失效的速度越来越快。人文社会科学研究创新的过程,本质上是对人文社会科学研究质量精益求精的过程;人文社会科学研究质量的提升,需要人文社会科学研究的不断创新。没有创新的人文社会科学研究,其质量就将失去基石与活力。因此,人文社会科学研究创新是提升研究质量的有效手段和必经之路,缺乏人文社会科学研究创新活动,提升研究质量将无从说起。

人文社会科学研究质量是人文社会科学研究创新的基础保障。人文社会科学研究活动类型多样,涉及到不同的领域、不同的主体、不同的结果,只有质量过硬,才能承载其所应肩负的历史使命。人文社会科学研究质量的提升过程,就是对人文社会科学研究创新不断修正、不断鞭策的过程,人文社会科学研究质量的提升,将保障人文社会科学研究创新活动的实现。没有质量的人文社会科学研究,其创新的效能无法发挥,所谓的人文社会科学研究创新将成为空中楼阁。因此,人文社会科学研究质量是实现人文社会科学研究创新的基础和保障,只有在不断提高质量的保障下,人文社会科学研究创新活动才能真正发挥作用。

人文社会科学研究繁荣发展离不开人文社会科学研究创新与质量,有了高效的创新,有了可靠的质量,构建“具有中国特色、中国风格、中国气派哲学社会科学体系”的目标才能真正实现。

四、创新论与质量观下的人文社会科学研究评价机制

(一) 评价机制的内涵

在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》第六十七章《提升国民文明素质》的第二节《推进哲学社会科学发展》中,提出要“实施哲学社会科学发展工程,构建哲学社会科学发展体系”^[16]。为切实推进人文社会科学发展,除了完善系列配套措施外,还需要建立完善的人文社会科学研究评价机制。

人文社会科学研究评价机制是指通过相应的制度安排,运用科学评价手段和规范的流程来调节人文社会科学研究评价中利益相关者的制约关系,从而保证人文社会科学研究评价结果的可靠性与公正性,从系统论的角度看,主要包括评价方法、评价程序和评价监督^[17]。

无论是国家层面还是社会层面,抑或学界层面,都已充分认识到,构建人文社会科学研究评价机制,必须遵循创新第一的评价标准,确立质量第一的评价导向。

对于人文社会科学研究的评价,虽然有多维度的评价标准,但最终标准应有且只有一个:创新性。创新是人文社会科学研究的生命线,正如前文所言,人文社会科学研究创新具有多元性,既存在学科体系创新、学术观点创新、科研方法创新和科研组织管理创新,又存在基础研究创新和应用研究创新,因此,遵循创新第一的评价标准,才能对人文社会科学研究进行科学合理的评价。

人文社会科学研究的核心是质量,要改变人文社会科学研究评价的“唯数量化”,淡化“学术 GDP”,真正激发研究人员的研究活力,推进人文社会科学研究的创新,就必须确立质量第一的评价导向。唯有如此,才能抑制功利性、短视性科研行为,才能促进人文社会科学研究从重数量向重质量的方向转变。

(二) 评价机制的维度

建立人文社会科学研究评价机制,关键点在于“以创新和质量为导向”,即在人文社会科学研究的评价方法、评价程序与评价监督的设计与实施上,应紧密围绕人文社会科学研究的创新与质量的本质,充分体现与彰显人文社会科学研究的创新与质量。具体而言,创新论与质量观下的人文社会科学研究评价机制的主要维度有三。

1. 科学化的人文社会科学研究评价方法

人文社会科学研究评价方法,目前主要有定性评价、定量评价或者定性与定量相结合评价这三种类型,

每类评价方法又可以通过不同的评价方式来实现,如现场评审法、通讯评审法、数学模型法、指标打分法、引文分析法、经济分析法等。每一类评价方法都有其适用性,也因其存在的固有缺陷而被学术界所诟病。究其原因,一是这些评价方法的评价主体过于单一,二是这些评价方法的评价维度过于单一,三是很难找到一种普适的创新与质量评价标准。人文社会科学研究评价的结果,将直接影响到人文社会科学研究利益相关方的利益分配,其实是多方利益相关者相互博弈的过程。为了实现人文社会科学研究评价的创新与质量导向,需要针对不同类型的利益相关者即评价主体,匹配出最合适的评价方法。评价方法应用的核心就是要能够从创新与质量的角度,根据创新与质量的不同侧重点及其涵义,针对人文社会科学研究人员、机构、项目、成果等进行价值判断,建立分类评价标准,找到相对应的评价方法,实现评价主体的多元化。

2. 公正化的人文社会科学研究评价程序

人文社会科学研究评价程序,是指在对人文社会科学研究进行评价时,评价主体(包括评价方、被评价方、委托方)所应遵守的步骤、方式、流程安排和规则^[18]。当前人文社会科学研究评价机制中一个典型问题就是重结果、轻过程,就算是学术界普遍认同的同行评价,在程序上同样存在亟待完善之处。评价结果能否体现人文社会科学研究的创新性与质量,这是评价标准与方法选择问题,但程序设置合理,则能够为评价标准与方法保驾护航。如果在评价过程中能够严格遵循一定的程序,人文社会科学研究评价结果则能在一定程度上实现公正、客观,而按照创新与质量导向建立的评价标准与采用的评价方法将得到基本保证,从而提升人文社会科学研究的创新能力与质量水平。因此,需要针对不同类型的评价对象,立足于人文社会科学研究的创新论与质量观,制定相应评价主体的遴选程序、评价方法的实施程序、评价结果的发布程序,真正做到价值中立、主体平等、实质参与、程序理性、程序公开、程序自治,从源头上杜绝影响人文社会科学研究评价结果公正的不利因素,形成创新与质量导向的人文社会科学研究评价的良性生态。

3. 完备化的人文社会科学研究评价监督

人文社会科学研究评价监督,是指通过监督人文社会科学研究评价过程中所涉及的评价主体、评价客体、评价程序等,以维护社会正义、杜绝腐败滋生、防范权力滥用,从而保证人文社会科学研究评价的正确性、合理性与公正性。尽管在人文社会科学研究评价中强调要坚持创新与质量导向,但由于现在的评价实践多由政府部门、高等院校或科研院所包揽,评价主体较为单一,比较容易产生“寻租”行为,学术不端和学术腐败现象层出不穷,评价结果能否体现人文社会科学研究的创新与质量则需另当别论。显而易见,建立以创新和质量为导向的人文社会科学研究评价体系需要多方面的管理创新,关键之一就是建立完备的人文社会科学研究评价监督体系。要真正建成系统化、立体化、全方位的人文社会科学研究评价监督体系,必须在现有工作的基础上,明确监督主体、监督对象、监督内容、监督模式、监督制度,形成一整套有利于加强监督合力的体制机制制度,解决“如何评”和“学风正”问题,从而使对人文社会科学研究评价的监督走向日常化、常态化,为推动人文社会科学研究的创新发展和质量提升提供强有力的制度保障。

五、结语

形成具有中国特色、中国风格、中国气派的人文社会科学,必须严格遵循人文社会科学研究的创新论与质量观,在创新论与质量观的指导下开展人文社会科学研究。同样,在人文社会科学研究评价实践中,应坚持以创新和质量为导向,构建创新论与质量观指导下的人文社会科学研究评价机制,通过评价机制的建立与完善,提升人文社会科学研究的创新程度与质量水平,牢固树立中国在人文社会科学领域的核心价值和话语体系。

参考文献:

- [1] 中共中央关于深化文化体制改革 推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定[EB/OL]. (2011-10-25) [2016-07-16]. http://news.xinhuanet.com/politics/2011-10/25/c_122197737.htm.
- [2] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议[EB/OL]. (2015-11-03) [2016-07-16]. http://news.xinhuanet.com/fortune/2015-11/03/c_1117027676.htm.

- [3] 全国哲学社会科学规划办公室. 国家哲学社会科学研究“十二五”规划 [EB/OL]. [2016-07-16]. <http://www.npopss-cn.gov.cn/GB/219468/14820244.html>.
- [4] JAN F, BART V. Innovation studies—the emerging structure of A new scientific field [J]. Research Policy, 2009(2):218–233.
- [5] 张治河, 周国华, 胡锐, 等. 创新学:一个驱动 21 世纪发展的新兴学科 [J]. 科研管理, 2011(12):143–151.
- [6] 约瑟夫·熊彼特. 经济发展理论 [M]. 何畏, 等译. 北京: 商务印书馆, 1997:73–74.
- [7] JOE TIDD. Managing innovation: integrating technological, market and organizational change (3rd Edition) [M]. London: John Wiley & Sons, 2005.
- [8] 汪信砚. 创新: 哲学社会科学的生命之源 [J]. 江汉论坛, 2014(8):12–19.
- [9] 王伟光. 开创有中国特色的哲学社会科学创新之路 [J]. 学术界, 2012(1):231–233.
- [10] 李涛. 项目管理 (第三版) [M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2014:151.
- [11] 王红. 不同质量观下的质量保证与评估方式选择 [J]. 国家教育行政学院学报, 2012(1):58–60.
- [12] 谭春辉. 高校人文社会科学研究成果评价机理研究——基于利益相关者的视角 [J]. 社会科学管理与评论, 2013(2):16–23.
- [13] 韩映雄. 科学研究活动中的不同利益主体及其质量观 [J]. 辽宁教育研究, 2005(4):17–19.
- [14] 教育部关于进一步改进高等学校哲学社会科学研究评价的意见 [EB/OL]. [2016-07-16]. http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/A13_zewj/201111/126301.html.
- [15] 袁振国. 立足创新大力提高高校哲学社会科学研究质量 [J]. 宁波大学学报(人文科学版), 2007(5):8–14.
- [16] 国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要 [EB/OL]. (2016-03-17) [2016-07-16]. http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/17/content_38053101.htm.
- [17] 谭春辉, 王乐. 高校人文社会科学研究成果评价机制的保障体系研究 [J]. 宏观质量研究, 2014(1):102–109.

Research on the innovation theory and quality conception of humanities and social science research and its evaluation mechanism

TAN Chunhui

(School of Information Management, Central China Normal University, Wuhan 430079, P. R. China)

Abstract: Innovation is the essence of the prosperity and development of humanities and social science research, and quality is the driving force for the prosperity and development of humanities and social science research. To construct the evaluation mechanism of humanities and social science research, we must follow the evaluating criteria that innovation is first and establish the evaluation orientation that quality is first. Based on the analysis of innovation theory and quality conception of humanities and social science research, this paper discussed the relationship between innovation and quality of humanities and social science research. And the connotation and dimensions of humanities and social science evaluation mechanism were expounded under the innovation theory and quality conception.

Key words: humanities and social science; innovation theory; quality conception; evaluation mechanism

(责任编辑 彭建国)